

1 Decembrie, la Marghita

# La ceas de sărbătoare

De sute de ani, poporul român râvnea să trăiască într-o singură țară: România. De aceea n-a uitat niciodată fapta lui Mihai Viteazul care, în 1600, zdrobind pe dușmani, a unit Țările Române. Unirea Moldovei cu Țara Românească în 1859 a bucurat nespusele întregul nostru popor.

De aceea, la războiul pentru cucerirea independenței au participat români de pretutindeni. Iubindu-și cu ardoare pământul pe care trăia, iubindu-și patria și râvnind întotdeauna să trăiască liber, poporul român a știut să lupte și să se sacrifice pentru acest mare ideal. Statul român unitar, în granițele lui firești, s-a format prin lupta și jertfa românilor de pretutindeni, Alba Iulia devenind astfel simbolul acestei Uniri. Anul 1918 reprezintă în istoria poporului român anul triumfului idealului național, anul încununării victorioase a lungului șir de lupte și sacrificii umane și materiale pentru făurirea statului național unitar. Acest proces istoric, desfășurat pe întreg spațiul de locuire românesc, a înregistrat puternice seisme în 1784, 1821, 1848-1849, ca și evenimente cardinale cum ar fi unirea Moldovei și Munteniei în 1859, proclamarea independenței absolute a țării de sub dominația otomană, consfințită pe câmpul de luptă de armata română în războiul din 1877-1878, precum și adunările reprezentative, democratice alocate, ale românilor din teritoriile aflate sub stăpânirea străină de la Chișinău, Cernăuți și Alba Iulia



din 1918. Aceste memorabile momente din 1918 au făcut ca jertfa ostașilor români în Primul Război Mondial să nu fi fost zadarnică. Ceea ce la 1600 – prin fapta lui Mihai Viteazul – fusese doar o clipă de vis, la 1 Decembrie 1918 devenea cea mai miraculoasă realizare a acestui popor. „În aceasta zi – scria Nicolae Iorga – a sosit un ceas pe care-l așteptam de veacuri, pentru care am trăit întreaga noastră viață națională, pentru care am muncit și am scris, am luptat și am gândit. A sosit ceasul în care cerem și noi lumii dreptul de a trăi pentru noi, dreptul de a nu da nimănui ca robii rodul ostenețelor noastre”. Marea Unire din 1918 a fost și rămâne pagina cea mai sublimă a istoriei românești. Măreția ei stă în faptul că desăvârșirea unității naționale nu este opera nici unui om politic, a nici unui guvern, a nici unui

partid; este fapta istorică a întregii națiuni române, realizată într-un elan țâșnit cu putere din străfundurile conștiinței unității neamului, un elan controlat de fruntașii politici, pentru a-l călăuzi cu inteligență politică remarcabilă spre țelul dorit: Statul Național.

Ziua Națională a României a fost sărbătorită, vineri, 1 Decembrie 2017, și la Marghita, în prezența oficialităților locale și a unei numeroase asistențe. Împlinirea a 99 de ani de la Marea Unire a reprezentat un prilej de emoție pentru simțirea românească, recunoșcătoare înaintașilor care au făurit statul unitar român. Au rostit discursuri primarul municipiului Marghita, Pocsaly Zoltan, și viceprimarul municipiului, Lazăr Ioan. Preotul Călin Coțrau, Protopopul Marghitei, a oficiat o slujbă de pomenire a eroilor neamului. Oficialitățile

locale, reprezentanții instituțiilor, organizațiile locale ale partidelor precum și alte asociații ale societății civile au depus coroane la Troița din centrul municipiului. Un moment de excepție l-a reprezentat marșul elevilor celor două școli reprezentative din oraș: Liceul Tehnologic „Horea” și Colegiul Național „Octavian Goga”. Pe tot parcursul marșului elevii și cadrele didactice ale celor două școli au intonat versurile imnului „Deșteaptă-te române” în aplauzele tuturor românilor.

Întreaga asistență s-a deplasat apoi la Casa de Cultură a municipiului unde s-a desfășurat un amplu spectacol de muzică populară și patriotică, dedicat Marii Uniri.

*La mulți ani, români!  
La mulți ani, România!*

■ Prof. dr. Remus Mircea SABĂU

Români și maghiari din Valea lui Mihai,

## Uniți pentru o mare sărbătoare

Cu prilejul zilei de 1 Decembrie, Primăria Valea lui Mihai, împreună cu Școala Gimnazială „Zelk Zoltan”, a organizat o festivitate dedicată sărbătorii care îi unește pe toți românii, eveniment organizat în Parcul central din localitate și onorat cu prezența de aproximativ 300 de persoane.

Evenimentul, coordonat de Varga Robert, director adjunct al Școlii Gimnaziale „Zelk Zoltan” din Valea lui Mihai, a avut loc vineri, 1 decembrie, de la ora 12.00, în Parcul Central din oraș, la monumentul închinat eroilor neamului, printre participanți numărându-se autorități locale, cadre militare, preoți, cadre didactice, politicieni, reprezentanți ai instituțiilor Ministerului de In-

terne, elevi și simpli cetățeni. Festivitatea a debutat cu intonarea Imnului de Stat al României, urmată de o slujbă de Te Deum. În continuare, au luat cuvânt primarul din Valea lui Mihai, Nyako Jozsef, care a făcut apel la bună înțelegere între cele două etnii, română și maghiară, și profesoara de istorie Mioara Fele, de la Școala Gimnazială „Zelk Zoltan”, care a vorbit despre semnificația zilei de 1 Decembrie. În continuare, a urmat un program artistic oferit de elevii Școlii Gimnaziale „Zelk Zoltan”, pregătiți de prof. Darabont Aliz Hajnal și prof. Cristina Indrie, elevii de la Colegiul Agricol nr. 1 Valea lui Mihai, pregătiți de prof. Flore Dronca, precum și de Grupul folcloric Floarea Barcăului. La finalul manifestării, la monumentul închinat eroilor



neamului, au fost depuse coroane de către Primăria Valea lui Mihai, Biserica ortodoxă, Biserica greco-catolică, Biserica penticostală, Școala Gimnazială „Zelk Zoltan”, Colegiul Agricol nr. 1, ISU, Poliția, Poliția de frontieră, Asociația Femeilor Ortodoxe din Valea lui Mihai, SC Betarom Impex

SRL Arovit, PSD, PNL, TNL Bihor. De asemenea, în aceeași zi de 1 Decembrie, începând de la ora 17.00, la Casa de Cultură din localitate, a avut loc un program artistic dedicat acestei zile speciale.

■ L. BUZ

Foto: Nicolae MESEȘAN

## La Școala din Balc Inima mea simte românește!

Ne aflăm zilele trecute în pragul unei mari sărbători, o sărbătoare națională cu adânci rădăcini în istoria poporului român. Marea Unire de la 1918, rămâne cea mai importantă pagină de referință a poporului român, așa cum afirma Dimitrie Bolintineanu, „Căci Unirea face neamul nostru tare”.

La Alba Iulia, acum 99 de ani, se năștea în spirit și se puneau bazele statului național unitar român. Prin jertfa, voința, hotărârea patrioților români, ne bucurăm azi de existența unui stat independent și democratic, iar pentru toate acestea suntem datori să aducem recunoștință aceluia care au făcut posibilă istoria unirii.

Pentru că avem tradiții și rădăcini puternice definite, trebuie să credem în destinul nostru și să făurim în continuare viitorul României. Suntem datori să arătăm că România este patria unui popor mândru de istoria națională, trebuie să arătăm respect față de valorile umane, față de neamul românesc atât de greu încercat și totuși atât de rezistent și iubit de Dumnezeu. Trebuie să rămânem veșnic recunoscători lui Mihai Viteazul, Alexandru Ioan Cuza, trebuie să ne plecăm fruntea în fața ostașilor români neînfricați care au câștigat independența la 1877, pentru soldații români morți în urma Primului Război Mondial, dar și în fața celor care au luptat în Al Doilea Război Mondial sau în fața celor care, în 1989, au oferit suprema jertfă. Lor le suntem datori azi, pentru că ei au înțeles atunci că o națiune fericită cere sacrificii, aceștia sunt românii care și-au asumat destinul unei nații. Datorită lor, a eroilor români, există astăzi România. Pentru toate acestea, sunt mândră că inima mea simte românește și vă transmit din tot sufletul cu multă emoție: La multi ani, dragi români!

■ Prof. Diana URZICEANU

## În Galeria Studio din Cetate Expoziție foto

Galeria Studio Ștefan Vilidár István din Cetatea Oradea își așteaptă vizitatorii cu o nouă expoziție de artă fotografică organizată de Clubul Fotografic Nufărul sub patronajul Asociației Internaționale Euro Foto Art. Expoziția a fost alcătuită din 42 de lucrări ale artistului fotograf Kocsis Csaba.

Artistul fotograf expozant s-a născut în anul 1959 în orașul Berettyóújfalu. Din anul 1996 este manager cultural în orașul său natal. Din anul 1997 este redactorul revistei Bihari Füzetek. În perioada 2006 - 2014 a fost directorul Bibliotecii Casei de Cultură Kossuth Lajos din Nagyrábé. Din anul 2015 activează din nou în orașul său natal ca expert în educație publică. Prima lui expoziție de fotografie a fost vernisată în anul 2005. Creațiile sale sunt recunoscute pentru detaliile prin care prezintă lumea din jur. Astăzi, 5 decembrie, de la ora 18.00, artistul va vernisa la Oradea expoziția „Orașele mele”, în care sunt surprinse imagini din Arad, Berlin, Debrețin, Eger, Salonta, Nagyszillis, Oradea, Pécs, Porcia, Püspökladány, Sovata și Timișoara. Artistul fotograf și creațiile sale vor fi prezentate de către Lajos Porkoláb, președintele Fundației Colegiului Popular al Județului Hajdu Bihar din Berettyóújfalu. Momentele muzicale vor fi oferite de artiștii Alexandrina Chelu și Florian Chelu.

Expoziția, organizată în cadrul Anului Sfântu Ladislau, în parteneriat cu Primăria Oradea, va rămâne la dispoziția publicului vizitator până în data de 19 decembrie și va putea fi vizitată zilnic între orele 08:00 - 20:00. Accesul este gratuit.

■ A.C.